

ДАР КОРЕЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

На первомайский праздник прибыли в нашу страну гости из многих стран мира. В их числе приехали и литераторы геройской Кореи.

Делегация корейских писателей третьего дня посетила Союз советских писателей СССР, где была тепло встречена членами секретариата ССП. А. Сурков, встречая гостей, сказал:

— Дорогие товарищи! Мы рады приветствовать вас в нашем писательском доме, мы рады приветствовать в вашем лице мужественную, талантливую литературу изумительного в своем героме корейского народа. Самые чистые чувства поднимаются в наших сердцах, когда мы думаем о вашей жизни, работе, о вашей геромической борьбе в годы войны, которую вы пережили. И мы жалеем вам новых больших и радостных успехов.

Глава делегации писатель Ли Бук Мен заявил:

— Мы считаем честью и радостью для себя передать вам, наши дорогие братья, горячий привет от писателей Кореи. Великий советский народ, освободивший нас от японского империализма, открыл нам дорогу в счастливую и независимую жизнь. Мы писатели, стали свободно создавать свои произведения, отвечающие кровным интересам корейского народа. Литература Советского Союза оказала огромное влияние на нашу литературу и является для нас маяком. Я верю в то, что наше представление в Советском Союзе послужит еще большей сплоченности и дружбы между великими советским и корейским народами. Наша литературные связи будут с каждым днем шириться и крепнуть. Да здравствует дружба писателей Советского Союза и Кореи!

Ли Бук Мен передал Союзу советских писателей дар от писателей Кореи — расшифрованные яркими шелками алое алтарное знамя, символ дружбы Советского Союза и Кореи. На знамени сверху и понизу вышиты на корейском языке надписи: «Слава писателям великого Советского Союза. От Союза корейских писателей. Май 1954 года».

— Да здравствует дружба между советскими и корейскими писателями! Да здравствует молодая, боевая корейская литература! — взволнованно ответил Б. Полевой, принимая знамя.

Большое спасибо вам, дорогие друзья!



Корейские писатели на книжном базаре в Центральном Доме писателей. Фото Б. Пушкина

Гости столицы

Два дня назад москвичи тепло встретили украинских гостей: прибыл в полном составе — 650 человек — коллектив Киевского государственного ордена Ленина академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко. Завтра на сцене Большого театра украинские артисты начнут свои гастроли, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией.

— Наш театр, — сообщил корреспонденту «Литературной газеты» директор театра С. Шевченко, — считает датой своего рождения 1926 год, когда впервые на Украине был создан национальный Государственный академический театр оперы и балета. Сейчас в репертуаре театра свыше 35 оперных и балетных спектаклей.

Москвичи уже дважды знакомились с творчеством Киевского академического театра оперы и балета — в дни декад украинского искусства в 1936 и 1951 годах. Сейчас на московской сцене с 7 по 16 мая мы дадим 12 спектаклей четырех наших лучших постановок: оперы «Богдан Хмельницкий» К. Даневского, «Наталка Полтавка» Н. Лысенко, «Князь Игорь» А. Бородина и балет «Маруся Богуславская» А. Свешникова. Каждая из этих постановок в течение последних месяцев творческих обновлена.

Богатая народными талантами Украина все время пополняла наши ряды мастеров вокального иバレетного искусства. Наряду с такими широко известными в стране талантливыми представителями вокального мастерства, как народные артисты СССР М. Грицко, З. Гайдай, Б. Гмыра, Е. Чавдар, народные артисты УССР П. М. Роменский, Н. Частий, В. Борицко, М. Бем, Заслуженная артистка Л. Руденко, в гости к москвичам приехали заслуженные артисты Н. Гончаренко, Л. Лобанова-Рогачева, Г. Панченко, артисты Б. Пузин, Д. Гнатюк, С. Казак и самые молодые в нашем коллектике В. Любимова, Е. Озимковская, Н. Миссина, Ю. Крачкович и др.

За время существования нашего театра выросли и новые кадры украинского балета. Большой любовью у зрителей пользуются работающие в составе нашего балета народная артистка УССР А. Васильева, заслуженные артисты Е. Потапова, Л. Герасимук, Е. Ершова, Н. Апухтина, А. Белов, Б. Степаненко и другие. Много творческой энергии отдает театру один из его старейших работников — главный режиссер народный артист УССР М. Степанович.

Наш коллектив в эти знаменательные дни полон желания вновь познакомить жителей столицы с музыкальным богатством украинского народа, который растет и развивается под благотворным влиянием великой русской культуры.

СЕГОДНЯ НАЧИНАЕТСЯ ДЕКАДА РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА В КИЕВЕ

Древний и вечно молодой Киев красит в любое время года, но не бывает он никогда красивее, чем в эту пору, когда начинают цветти канаты и после каждой майской ночи, свежей и теплой, город встает в новом убранстве. Четвертого мая столица Украины встретила первых гостей — к переполненному людьми и усыпанному цветами церкви Киевского вокзала подошел поезд с коллективом Большого театра Союза ССР. В пути, где то у хутона Михайлова, на границе Украины и Российской Федерации, на встречу ему пронесся другой специальный состав. В нем ехали на праздничные гастроли в Москву артисты киевского Государственного академического театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко. На десять дней театры как бы поменялись своим местами: киевская опера — в Москве, московская — в Киеве!

Декада начинается сегодня торжественным вечером в помещении Театра имени Леси Украинки.

Сегодня в аэропорте и на вокзале общественность Киева и местные писатели будут встречать прибывающую на декаду группу русских литераторов.

Спектакли и концерты творческих коллективов Российской Федерации, выступления писателей и мастеров искусства будут широко транслироваться по радио. Серии передач, посвященных эпохе русской литературы и искусства, организует для своих слушателей киевская телевизионная станция.

КИЕВ. (Наш корр.)

Весна в Казахстане

В разгаре весны в Казахстане. Быстро подсыхает земля под теплыми лучами солнца. Молодые патриоты, добровольцы великого дела, стремятся хорошо вспахать поля.

В Казахстане земли, во-время произошли посевы. На снимках:

1. Молодые механизаторы Кустанайского зерносовхоза (слева направо) — Рита Гребнева, Антонина Левина, Сергей Гаврилин — уже подняли первые десятки гектаров земли.

2. Вечер в поле. После смены можно хорошо отдохнуть, почтить газету, спеть песню, послушать телефон... 3. На зеленой траве расположились дружины, любители шахмат. Селянин Юрий Шетюк «не повезло», он проиграл партию трактористу Николаю Шавлову. 4. Для урожая очень важно точно определить глубину пахотного горизонта. Этим заняты молодые почвоведы М. Найденова (в центре), Д. Максимова и семидесятилетний агроном-почвовед А. Ряутов.

Фото М. РЕДКИНА, специального корреспондента «Литературной газеты»

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 54 (3238)

Четверг 6 мая 1954 г.

Цена 40 коп.

Живое дело и мертвые формы

«Статистики должны быть нашими практическими помощниками, а не схоластиками».

В. И. ЛЕНИН.

Существует распространенное мнение, что человек, который занимается статистикой, имеет дело с цифрами, — обязательно сухарь, формалист, и Петр Николаевич на первый взгляд подходит под это определение. Массивные очки в роговой оправе грозно перечеркивали его узкое бледное лицо, заостренный профиль казался вырезанным из сухого, выдержанного дерева, профессиональная привычка к точности воспринималась как что-то чиновничье, канцелярское. Но первое впечатление было обманчиво. За стеклами очков обнаруживались живые, пронизывающие глаза, очень скоро давал себя знать острой, неугомонный язык, оказывавший своеобразный, изысканный юмор, известный не только отечественно-экономическому отделу, но и всему министерству. Этот человек в немодном костюме с вечно куда-то отгибающимися отворотами, проработав двадцать лет с цифрами, интересовался не бумагой, а тем, что стоит за бумагой, его не покидало живое беспокойство о деле, которое было ему доверено.

Зазвонил телефон. Петр Николаевич снял трубку. Говорил товарищ из другого министерства, торопясь обменяться впечатлениями насчет вчерашнего. Вчера их (вместе с другими) вызывали в Центральное Статистическое Управление на расширенное совещание, посвященное сокращению и упорядочению отчетности. Что и говорят, хороший ветер подул! Доброе это дело — пересмотреть все многосложное статистическое хозяйство, сушить берега бумажного потока, оставив насыщено необходимое.

Председательствовавший на совещании напомнил давнюю шутку, которую приносили Серго Орджоникидзе: отчетность похожа на гидру, рубишь одни головы, отрастают новые, — и закончил так: «Точите ваши мечи и давайте рубить беспощадно, чтобы головы не отрастали». Правильные слова. И все-таки после совещания остались как-то осадок, тревога за судьбу большого дела — на первом ли она путь? Рассходясь, представители министерства грустно покидали здание, что предстоящее сокращение форм отчетности пока что породило на свет новые формы, по которым предложено отчитываться о результатах сокращения, соответствующий документ, солидно отпечатанный на гектографе, был вручен каждому при входе. Отчитываться следут в любом деле, кто же этого не знает, но как бы не вышло сокращение формальное, для отчета, не то, что которого ждут...

— Да. Что ж, мы с тобой одни зулистые, понадобится — так можно и драку устроить, люди найдутся. Посмотрим, как пойдет дела. — Петр Николаевич, проходя в здание, взглянул на разложенные на столе списки отчетности.

Серго Орджоникидзе, что-то уточнив, удалился.

Конечно, такие курьезы, возможные на заре советской статистики, остались в прошлом, до «квочек» дело не доходило. Но кому же нужно было, чтобы одна форма почти повторяла другую? «Отчет о производстве продукции в натуральном выражении» выглядел в своей основе примерно так — план 100 тонн, выполнение 120 тонн, процент выполнения 120%.

А «Сводный отчет о схематизированном производстве фондируемой продукции» можно было изобразить в следующем виде: план 100 тонн, выполнение 120 тонн, перевыполнение +20 тонн. Как говорит, что в лоб, что по-губе. За годы своей работы в министерстве Петр Николаевич ни разу не представлял этот второй отчет, держался стойко, несмотря на громовые звонки и письма... он не терпел бесмысленной работы. И ничего, мир не дал трещинки, а его никто не снял с занимаемой должности... стало быть, отчет был действительно ненужным.

Теперь Петр Николаевич подчеркнул неумолимой красной чертой и эту изжившую себя форму.

**

Сократить целый отчет или хотя бы одну колонку, один показатель — значило сделать полезное дело. Однако Петр Николаевич понимал, что нужно не только сократить, но и менять, перестраивать, перекрывать отчетность в целом.

Отчетность создавалась исторически, насыщалась постепенно и теперь напоминала дом с пристройками, который занимает большую площадь, но в котором тесно и неудобно, повернувшись ногами.

Будет ли отчетность действительно улучшена и перестроена на едином разумном плане? Или попрежнему останутся перегородки, клаузушки, пристройки, только чуть-чуть облагороженные, перекрашенные?

Не будет ли большое государственное дело сведено к приказу об очередном сокращении? «Дежурные» сокращения если и приносят пользу, то только временному.

А было и так, что после очередного сокращения отчетности... вырастала, если не уточнить старую, видоизменять ее таким образом, чтобы она отвечала новым условиям, новым требованиям? Этого, однако, не делали.

Кроме своей основной продукции, заводы министерства, где работал Петр Николаевич, производили ряд изделий широкого потребления. Когда-то по всем видам изделий существовал один отчетный документ. Но вот появился на всех предприятиях цехи ширпотреба, им стала придавать большое значение, — и вместо колонок в старом отчете родилась на свет отдельная форма отрасли изделий ширпотреба. Был создан Госснаб — от этой формы отпочковалась новая, самостоятельная, посвященная специальному отгрузке изделий (хотя ясно, что нецелесообразно отрывать выпуск от погрузки, проводить их по двум разным документам). В разное время и по разным поводам выделились еще три формы.

Но зачем нужны шесть отдельных отчетов? Остро заточенный красный карандаш поставил на полях списка первый вопрос:

— Представьте данные о численности и движении научных работников на первое октября.

Ф. — Но ведь этот отчет отменен решением правительства.

Б. — Отчет отменен, но приложение осталось, извольте представить на основании списков. Ну, и подведите итоги, сколько всего поступило, уволилось...

Справивается: что же было сокращено?

На фоне сокращения клеточек! Была заведена в ЦСУ даже специальная отчетность о сокращении количества клеточек! Была заведена в ЦСУ даже специальная отчетность о сокращении количества клеточек в отчетах. Но замыслу авторов, она должна была представлять собой хвалебный гимн тем, кто эти сокращения осуществлял. Но мертвый, формальный, однотипный метод учета оказался шаблоном, не дающим достоверности, не отражающим реального положения. Существовало, допустим, документ об использовании оборудования — очень громоздкая, трудоемкая отчетность. Поступило коэффициент использования оборудования устойчив, завод этот отчет представлял не ежесекундично, а выбирочно из года в год.

Существовало предложение — пересмотреть отчеты на предмет обновления оборудования — очень громоздкая, трудоемкая отчетность. Поступило коэффициент использования оборудования устойчив, завод этот отчет представлял не ежесекундично, а выбирочно из года в год. Существовало предложение — пересмотреть отчеты на предмет обновления оборудования — очень громоздкая, трудоемкая отчетность. Поступило коэффициент использования оборудования устойчив, завод этот отчет представлял не ежесекундично, а выбирочно из года в год.

Легитим на столе документ, разданный участникам совещания: «Укажите количества форм, намеченных к отнесению в связи с типизацией... унификацией... количества форм, в которых сократились отдельные разделы... показатели». Опять все расписано, поделено на строки, графы, клеточки... А целое? Когда, наконец, будут заниматься целым?

**

Статистикам завода прибавилось работы! Как часто приходилось Петру Николаевичу поворачивать эту невеселую фразу.

И если бы только статистикам,

нет, и мастерам, и начальникам участков,

и цеховым плановикам, и начальникам цеха — все они страдали от разброса сокращения отчетности.

Как-то получалось, что предпринимали забавы, которые проводили очередное сокращение и упрощение, — уменьшали затраты труда в главке, министерстве, в ЦСУ, но не на заводе. Почему завод выпадал из поля зрения некоторых руководящих товарищес? Сидят человек, к нему по трубе поступает вода; сидят он год, другой — третий, источникника никого в глаза не видел и понимало привыкать в мыслях, что воду порождает сама труба. Когда ему говорят: «Надо по-новому организовать водоснабжение», он вызывает мастера и велит ему сделать то-то и то-то с трубой, а об источнике даже не вспоминает.

На этот раз хозяевами пересмотрела должны стать люди производства — Петр Николаевич записал для себя эту мысль в блокнот и два раза ее подчеркнул.

Отчетность опирается на первичный учет. Учет обеспечивает ее достоверность, это база отчетности, ее фундамент.

Улучшить отчетность, не забывая о первичном учете, — значит строить здание на песке. Представьте себе — мастер цеха должен для отчета сведения на загрузку таких-то стакнов. Но в цехе такой учет не заведен, — работник ЦСУ, когда выдумывал формуку, этим неинтересовался.

ГЛАВНЫЙ МАРШРУТ

Когда на Магнайскую МТС прибыла первая группа новоселов — девятнадцать комсомольцев из Киевской области, — здесь еще и не пахло весной. Градусник показывал 32 ниже нуля, в степи лихой ветерок пынял в лицо колючую ледяную крупу. Ребята по порядку промерзали дорогой и с наслаждением отговаривались в жарко наполненном директорском кабинете. Сюда то и дело заходили, окачиваясь за дверью снег с валенок, эмблематические старожилы: побоиществовать, перекинуться двумя-тремя словами для первого знакомства. Пришел сюда и шестидесятилетний Бекен Танкин из колхоза «Вторая большевистская весна». Он снял с головы пушнистый заячий троух, — под ним оказалась мягкая черная тюбетейка; расстегнув полушибок, так, чтобы виден был орден «Трудовое Красное Знамя, и неторопливо обшепал всех ребят, молча пожмав каждому руку.

Закончив обход, он показал еще руку директору, секретари комсомольского комитета усердно на продавленный бугристый диван, положив на колени большие тяжелые руки.

— Вот, товарищи Бекен, размечтаемся, — пояснил директор, словно бы отчитываясь перед Танкиным. — Вы как, не возражаете к себе кого-нибудь взять?

— За этим пришел, — спокойно сказал Танкин.

— У вас наст самий старший, — услышался директор, — берите младшего...

Вот так и получилось, что самый юный из прибывших на Магнайскую МТС механизаторов, восемнадцатилетний Вася Иковенко, — поселился у первого в этих местах тракториста — Бекена Танкина.

Дома Бекен отвягтился спрятать в коробочку орден, показал Вася фотографию: Второй съезд колхозников-ударников, люди в разных костюмах — украинских, русских, узбекских, грузинских, и среди них — дядько Бекен (так сразу и начат Вася называть Танкина), молодой, улыбающийся, в черной тюбетейке...

Много любопытного рассказал он в тот вечер, при красноватом свете горящей в полнолуние лампочки, под шумом самовара, рожавшего гаснущие угольки на глиняногубительный пол. Но самым интересным был рассказ о том, как прибыл в эти места первый трактор.

Это было в тридцатом году. Нетротный чабан Бекен Танкин уехал на курсы — верхом на неоседланной лошади. А вернувшись, прокатился по всему поселку, но уже не на лошадке... Люди собирались отослать ишли за трактором в степь. А через месяц сидели на скамье, сияя четыре.

— Ну вот, — сказал Бекенов.

— Ясно? Можем мы так сделать?

— Полне можем, — гудяющим басом сказал Усман Шуйкибаев, здоровенный ходорушильный лягушка, стриженый под машинку. — Правильную агротехнику давать надо, все порядке будет.

Кто-то из ребят сказал:

— Надо сначала землю изучить...

— А вот мы сейчас у Бекена спросим, — сказал Вася Иковенко, увидев идущего мимо ока Танкина. — Дядько Бекен! — поднялся и показал всем руки. — На тебе встретимся, я в «Берлике» предупредил.

— Последний вопрос, — сказал Бекенов, поправил очки и достал записную книжку. — Что значит «Берлик»?

— «Берлик»? — переспросил Бекенов. Он подумал секунду, сжал пальцы, выбросил руку вперед и сказал:

— «Берлик» — это значит: сплошность.

И услышалась от удовольствия, что сразу нашел ясное и точное слово.

Бригада выезжала на заре, когда земля, прихваченная ночной морозом, еще звенела под ногой. Медножелтое солнце поднималось над голубовато-белой степью, покрытой рямы пятистами протяжениями...

Новенькие «УТ-54» один за другим разворачивались, подстраиваясь в колонну. Старый работяга — колесный «ХТЗ», стоявший в стороне, казался древней колыматкой по сравнению с этими машинами.

Бекен Танкин стоял на крыльце конторы, глубоко засунув руки в карманы полушубка, задумчиво смотрел, как ребята берут у прицепа инвентарь — пятикорпусные плахи с приспособлениями, подиантами, кал для салата, селяки, сани с цептером...

О чем он думал в то утро, глядя на Николая Бекенова, стоявшего у головного трактора с записной книжкой в руке, на Усмана Шуйкибасова, прогирающего трапец кипятка мотора, на Васю Иковенко, прислонившего к ветровому стеклу кабину нарисованной на картоне комсомольский значок?

Может быть, вспомнилась ему другая весна, когда он на первом колеснике на всегда проехал тундре межи...

По скорее всего он думал о нынешней, новой весне, выбравшей в себя могучую силу и мудрость, накаленную народом...

Леонид ВОЛЫНСКИЙ

Яковенко, — то ли потому, что жил у него, то ли потому, что рос без отца и не помнил отцовской ласки.

«Дядько Бекен» по вечерам продолжал свои разговоры, только теперь он уже рассказывал не о давних делах, а о том, какие здесь земли, какая рыба в озерах, и какая птица, и как по травам, по цвету почвы отличить голенища от чернозема, и потратил кулаком. — Эх, не умею сказать, необразованый старик...

Ребята еще долго сидели, курая, споря, отвлекаясь в сторону и снова возвращаясь к тому, что занимало их больше всего. Говорили о библиотеке и о том, что надо достать велиебольный мяч и сеть, а где их взять? И о том, что на целине, вероятно, с экономии смазочных легче будет — все-таки пыли меньше; и о том, что ученик нужно хорошего, а то еще такое научит...

Панирский лым пластами стялся по комнате, когда секретарь амтасовского партбюро Джумабаев открыл дверь и остановился на пороге.

— Думы много... — сказал он, сбрасывая потертое кожаное пальто и пыжиково шапку. — А как насчет огня? Обязательство принял?

— Признался, — сказал Бекенов и поднялся на стол листок бумаги.

— Вот: две тысячи шестьсот уголовных пахоты на тракторе, по шестьдесят центнеров в среднем с гектара взять, три процента горючего скажомить, работать по часовому графику, вспахать и засеять триста пятьдесят гектаров за двенадцать пятнадцать дней... Вызывают бригаду Новосибирска.

— Когда вмешаётся?

— Завтра.

— Так-так... — Джумабаев посмотрел в окно на солнце. — Маршрут построен?

— Получили, — сказал Бекенов.

— Еще?

— Вспашка глубокая — два. Рано пойдяли — три. Пересятным способом — четыре. Норму высея правильн давали пять...

— Ну вот, — сказал Бекенов.

— Полне можем, — гудяющим басом сказал Усман Шуйкибаев, здоровенный ходорушильный лягушка, стриженый под машинку. — Правильную агротехнику давать надо, все порядке будет.

— Ну вот, — сказал Бекенов.

— Потому? — спросил Бекенов.

— Слег задержали — раз, — сказал Усманов.

— Еще?

— Вспашка глубокая — два. Рано пойдяли — три. Пересятным способом — четыре. Норму высея правильн давали пять...

— Ну вот, — сказал Бекенов.

— Ясно? Можем мы так сделать?

— Полне можем, — гудяющим басом сказал Бекенов.

— Правильную агротехнику давать надо, все порядке будет.

— Ну вот, — сказал Бекенов.

— Потому? — спросил Танкин, войдя в комнату. Он уселся на скамью, снял треху, поправил очки и пристегнулся к трактору.

— «Берлик»? — спросил Танкин, войдя в комнату. Он уселся на скамью, снял треху, поправил очки и пристегнулся к трактору.

— «Берлик» — это значит: сплошность.

И услышалась от удовольствия, что сразу нашел ясное и точное слово.

Бригада выезжала на заре, когда земля, прихваченная ночной морозом, еще звенела под ногой. Медножелтое солнце поднималось над голубовато-белой степью, покрытой рямы пятистами протяжениями...

Новенькие «УТ-54» один за другим разворачивались, подстраиваясь в колонну. Старый работяга — колесный «ХТЗ», стоявший в стороне, казался древней колыматкой по сравнению с этими машинами.

Бекен Танкин стоял на крыльце конторы, глубоко засунув руки в карманы полушубка, задумчиво смотрел, как ребята берут у прицепа инвентарь — пятикорпусные плахи с приспособлениями, подиантами, кал для салата, селяки, сани с цептером...

О чем он думал в то утро, глядя на Николая Бекенова, стоявшего у головного трактора с записной книжкой в руке, на Усмана Шуйкибасова, прогирающего трапец кипятка мотора, на Васю Иковенко, прислонившего к ветровому стеклу кабину нарисованной на картоне комсомольский значок?

Может быть, вспомнилась ему другая весна, когда он на первом колеснике на всегда проехал тундре межи...

По скорее всего он думал о нынешней, новой весне, выбравшей в себя могучую силу и мудрость, накаленную народом...

Леонид ВОЛЫНСКИЙ

МАГНАЙСКАЯ МТС

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ПОЧЕМУ МЕЛКИЙ ШРИФТ?

Мне очень хотелось бы получить ответ на мой вопрос, но не знаю, кому его задать. Почему наши журналы злоупотребляют мелким шрифтом? Чем это вызвано? Для чего? Какая цель?

Если мы просмотрим литературу о профилактике близорукости у детей, то узнаем следующее: мелкая печать вызывает более сильное напряжение глаз, чем крупная или средняя, а потому книгу с мелким шрифтом дети, желая улучшить видимость напечатанного, приближают к глазам большие, чем полагается. Такое чтение в конечном итоге может вызвать близорукость. Поэтому детская литература печатается более крупным шрифтом.

А что же получается? Все журналы, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», «Огонек» и другие, — набираются так, что чтение их не бывает для зрения.

Кроме школьников, есть немало людей пожилых, у которых зрение уже изменено глаза быстрее утомляются при чтении. Говорили о библиотечке и о том, что надо достать велиебольный мяч и сеть, а где их взять? И о том, что на целине, вероятно, с экономии смазочных легче будет — все-таки пыли меньше; и о том, что ученик нужно хорошего, а то еще такое научит...

При этом читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», «Огонек» и другие, — набираются так, что чтение их не бывает для зрения.

Все журналы, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», «Огонек» и другие, — набираются так, что чтение их не бывает для зрения.

Врач М. ПОГРЕБНОВА

ПРОПАГАНДИСТ МУЖЕСТВА

Журнал этот издается в Москве на русском языке, однако прочесть его может не каждый. Нечитается он не типографским шрифтом, а по точечной системе учителя Брайля, и поэтому читатели не могут его понять.

Следует отметить, что и до сего времени в особенности трудно читать микроскопический шрифт. Таким образом, большой процент читателей страдает так или иначе от этого недуга.

И, наконец, даже для совершенно здоровых глаз крупный шрифт и приятнее для чтения.

В библиотеках можно нередко слышать просьбы читателей дать книгу с крупным шрифтом, так как, в сожалению, и книга начинают печатать шрифтом мелким.

При этом читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», «Огонек» и другие, — набираются так, что чтение их не бывает для зрения.

Врач М. ПОГРЕБНОВА

НОВОСИБИРСК

ИСТОРИЯ С МОТОКОЛЯСКОЙ ВСЕ ЕЩЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ...

Корреспонденция «История с мотоколяской», опубликованная в газете 6 февраля, вызвала много откликов наших читателей. О чем говорят эти письма?

Прежде всего о том, что мотоколяскопы выпускается недостаточно мало, значительно меньше, чем нужно хотя бы для удовлетворения первоочередной потребности — заявляют инвалиды. Все авторы пишут, что мотоколяски нужны инвалидам. Серпуховский завод, даже работая на полную мощность, не может выпустить требуемое количество мотоколяск. Необходимо, чтобы в это дело включились и некоторые предприятия промышленности.

С возмущением пишут читатели-инвалиды о плохом качестве выпускаемых мотоколяск (а также и велосипедов), производимых на предприятиях промкооперации в Москве и в Кирове. Колеса для инвалидов должны быть удобной, прочной и несложной в обслуживании. Конструкторы и инженеры автомобилестроения не добились пока что выполнения всех этих условий. «Могу с полной уверенностью сказать, что инвалид Отечественной войны Ф. Соломатин, — что сделана мотоколяска непрочная и неудобная для инвалида. Правда, она для инвалида должна быть удобной, прочной и непрочленной», — пишет инвалид Отечественной войны Ф. Соломатин. Ответственность за это лежит на Министерстве промышленности ССР. «Мотоколяска из Кременчуга».

«В 1954 году, — продолжает тов. Шаховцев, — Серпуховскому мотозаводу установлен план выпуска мотоколяск — 7 тысяч штук, что составляет 288% к фактическому выпуску за 1953 год». А какой это процент к фактическому спросу на мотоколяски? Ведь только по линии Министерства торговли этот спрос определяется как нам известно, «десетками тысяч машин в год».

Далее тов. Шаховцев излагает непривычную историю строительства Серпуховского завода: вообще вообще во времена царя Петра I в Кременчуге было основано «Следует отметить, что и до сего времени в производстве объектов Серпуховского мотозавода ведется неудовлетворительное». Правда, после выступления газеты заместителя министра тов. Рыжковым утверждено, что мотоколяска «не реальная» и Министерство машиностроения ССР их отвергло...

Странную позицию заняло в этом вопросе выступившее Министерство машиностроения ССР. Министерство постаралось уклониться от ответа на просьбу о причинах, почему мотоколяски вообще не производятся, даже при малейших неровностях пути. «А ремонт производится, даже в нашем городе, нигде — никто не желает с этим грандиозным возиться», — добавляет тов. М. Павловский из Кременчуга.

Странную позицию заняло в этом вопросе выступившее Министерство машиностроения ССР. Министерство постаралось уклониться от ответа на просьбу о причинах, почему мотоколяски вообще не производятся, даже при малейших неровностях пути. «А ремонт производится, даже в нашем городе, нигде — никто не желает с этим грандиозным возиться», — добавляет тов. М. Павловский из Кременчуга.

Наши читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», — неизменно спрашивают, почему мотоколяски не производятся, даже при малейших неровностях пути. «А ремонт производится, даже в нашем городе, нигде — никто не желает с этим грандиозным возиться», — добавляет тов. М. Павловский из Кременчуга.

Наши читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», — неизменно спрашивают, почему мотоколяски не производятся, даже при малейших неровностях пути. «А ремонт производится, даже в нашем городе, нигде — никто не желает с этим грандиозным возиться», — добавляет тов. М. Павловский из Кременчуга.

Наши читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», — неизменно спрашивают, почему мотоколяски не производятся, даже при малейших неровностях пути. «А ремонт производится, даже в нашем городе, нигде — никто не желает с этим грандиозным возиться», — добавляет тов. М. Павловский из Кременчуга.

Наши читатели, которые с удовольствием читают школьники, — «Вокруг света», — неизменно спрашивают, почему

ВОЛЬНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С НАУЧНЫМ НАСЛЕДИЕМ

В 1952 году Институт права Академии наук выпустил книгу С. Покровского «Политические и правовые взгляды Чернышевского и Добролюбова». Автор рассматривает философские, исторические, государственные и право-правовые взгляды великих русских революционных демократов и показывает их превосходство над теориями буржуазных ученых середины XIX века. Постановка вопроса и основная идея книги возражений не вызывает. Но выполнено это далеко не удовлетворительно.

Желая доказать правильность взглядов Чернышевского на феодализм и на роль народных масс в истории, С. Покровский использует для этого, главным образом, одну работу — «История земельского союзования во Франции». Он делает десятки ссылок на это произведение, многократно цитирует его.

Что же представляет собой это произведение?

В полном собрании сочинений Чернышевского этого произведения нет. Нет его даже в дополнительном XVI томе, который вышел совсем недавно и куда включены обнаруженные за последние годы работы Чернышевского. Может быть, С. Покровский действительно написал неизвестное раньше произведение Чернышевского? Если это так, то следует подхватить автора за введение в научный оборот неизвестной работы и упрекнуть излателей полного собрания сочинений в небрежности.

Однако все дело в том, что Чернышевский никогда не писал специального исследования по истории французской земельности. Произведения Чернышевского «История земельского союзования во Франции» не существует. С. Покровский принял за произведение Чернышевского книгу французского историка Э. Бонмера.

Последователь учения Фурье, Бонмер очень сознательно относился к народным массам. Его книга — красочный рассказ о страданиях и бедствиях крестьянства в феодальном обществе, о борьбе крестьян против своих господ. Подробное описание крестьянских восстаний составляет большую заслугу историку. Но Бонмер был все-таки буржуазным историком. В качестве меры улучшения участия французских крестьян в середине XIX века Бонмер предлагает только устройство проектировавших еще Фурье ассоциаций (фабрик). Единственным средством их организации он считает мирную пропаганду и содействие со стороны имущих классов.

Н. Г. Чернышевский, обладавший огромной эрудицией и находившийся всегда в

ВСТРЕЧИ С ЗАРУБЕЖНЫМИ ГОСТИЯМИ

В иностранной комиссии ССП состоялась встреча критиков, переводчиков и литераторов, работающих в областипольской литературы, с лауреатом Государственной премии Польской Народной Республики Генриком Маркевичем. На встрече присутствовали гости из Москвы, лауреаты Государственной премии Польской Народной Республики Тадеуш Микульский, Виктор Воронильский и литераторы Самуэль Сандлер, Г. Маркевич, выступили с докладом «Проблемы современной польской критики», который вызвал большой интерес аудитории.

**

Гостящая в Москве делегация корейских писателей встретилась с активом комиссии по работе с молодыми авторами ССП СССР. Отвечая на вопросы гостей, В. Ажай и С. Антонов рассказали, как строится творческая и организационная работа Союза советских писателей с молодыми литераторами.

**

В прошлом месяце состоялась конференция чехословакских писателей. В ее работе участвовали советские писатели Б. Полевый, О. Гончар, С. Ципиачев и турецкий поэт Назым Хикмет.

На днях в Союзе советских писателей участники конференции поделились с критиками, переводчиками и литераторами впечатлениями о поездке в Чехословакию. Б. Полевый рассказал о растущей из года в год Праге, об успехах в строительстве новой жизни и о том, какое отражение нашли эти успехи в чехословакской литературе. Появился ряд хороших романов, поэтических поэм и пьес. Именно эти произведения, отражающие сегодняшний день Чехословакии, были предметом горячих дискуссий на конференции.

Ципиачев посыпал свое выступление чехословакской поэзией. Назым Хикмет говорил о большом авторите, которым пользуются из рубежом советские писатели, и как велика в связи с этим их ответственность перед зарубежными читателями.

Памяти Антонина Дворжака

В эти дни советская музыкальная общественность отмечает 50-летие со дня смерти чешского музыкального классика Антонина Дворжака. В концертных залах, во дворцах культуры, клубах и по радио звучат его симфонии, вокальные и камерные произведения, в которых композитор талантливо воплотил самобытные черты чешской народной музыки.

Для участия в концертах, посвященных памятной дате, в Москву прибыла группа видных деятелей искусства Чехословацкой республики.

И. СИНКИНА

Председит правления Союза советских писателей СССР на своем заседании от 28 апреля 1954 года, опираясь на факты, изложенные в статье Ф. Гладкова «Об этике писателя» («Литературная газета»), а также в фельетоне «За голубым забором» («Комсомольская правда»), и на другие материалы, поступившие в его распоряжение, единогласно исключил из рядов Союза советских писателей А. Сурова, Н. Вирту, Ц. Галсанова, Л. Коробова, как

СУДИМЫЕ АВТОРОМ

Автор пьесы «Шестьдесят часов» Захар Аграпенко написал свою героиню, женщину холодную и агрессивную, мягкую пастелью, создал вокруг нее атмосферу тоющих психологических переживаний. У читательницы Веры Сергеевны споры внутренней жизни. Она начитана, образована, и кажется, что здесь, на маленькой железнодорожной станции Разгон, где даже скорые поезда не останавливаются, Воронова интереснее и умнее многих. Поэтому, когда мы узнаем, что Вера Сергеевна тяготится жизнью с мужем, малоинтересным на первый взгляд человеком, занятым лишь делами своей станции и мелочными забоями о жене, то нам кажется, что в этом есть своя правда. «Я вдруг представила себя и его», — говорит Вера о муже, — «чрез двадцать лет... здесь... в Разгоне... За долю-предположу, как товарный состав, бежит впереди, в часы угу дают Воронову майорский погоны и нальывают в жалованье. Огород в несколко соток... Огурцы собственного засева. (С силой). Нет!». Да, такая жизнь не для Веры Сергеевны. Ведь она кула интереснее и значительнее своего мужа, думаем мы.

Но вот настают трудные для станции дни. Необходимо пропустить во много раз большие составы, чтобы перебросить коры для района, где начались падеж скота. И в новых обстоятельствах жизни станции по-новому раскрываются для нас характеры и свойства ее обитателей. Мы видим, что начальница станции Воронов — замечательный человек. Не теряя самообладания в самый опасный момент, заражая всех болостью, он уверенно выполняет сложное задание, преодолевая все препятствия, проявляя смелость, волю, энергию, организаторский талант. И, глядя на Воронова, когда он действует, мы начинаем вдруг понимать, что никакое воне не он, а Вера, которая, привык с ним борьбе столкнуться, не поняла, не разглядела его.

Так само действие пьесы, течение за-

печатленной в ней жизни, развенчивает геронию Аграпенко. И когда мы вспоминаем слова Веры о муже, сказанные вначале, нам ясно, что эти мысли выдуманы ею для оправдания собственного ничтожества, что превращение ее в окружавшими рожено равнодушно к людям в своей профессии, внутренней пустотой, которой не заполнить ни на станции Разгон, ни в большом городе. Показав подлинного Воронова, его самоотверженный труд, его верность долгу и своей любви, автор заставляет нас со всей беспощадностью осудить Вера Сергеевну, как поступает, как чехословацкую Пограничную.

В пьесе «Шестьдесят часов» подкупают жизненная достоверность, поэтическая ин-

тонация, освещающая жизнь героя, грубо-

вуды маленькой станции. И все же в пьесе Аграпенко чего-то не хватает.

Чем больше об этом думашь, тем яснее становится, что поддается ей смелость и гнев автора в разоблачении зла. Аграпенко не сумел из своей очень удачно найденной в жизни героя сделать художественный тип, в котором сосредоточились бы яркие черты большого и сложного отрицательного явления. А не сумел он этого потому, что в наиболее драматический момент увел Вера Сергеевну из действия, из конфликта, показав нам только поступки и мысли положительного героя Воронова. Разоблачение Веры Сергеевны у Аграпенко до конца, оно связано скорее с раскрытием замечательных черт ее мужа, а не служит обобщению и типизации ее собственных качеств. Поэтому кажется, что в

этом случае герой не выиграл, а проиграл.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

Приятно, что Аграпенко не оставил

лишь очертания героя, а и самое существо

его действия, его характера, его судьбы.

П

